

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetőik és a velünk
 összekötöttesben levő hird. irodák
 árendményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSEK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

A felirati vita végén.

Most már ismerjük a felirati vita anyagát; áttekintést nyerhetünk fölötté. Magas színvonalon, mélyreható vita folyt le a képviselőházban a királyi trónbeszédre adandó felirat fölött, melyen az ellenzék szónokai ugyancsak kitüntették magukat. Igen nagy horderejű kérdéseket vet fel a trónbeszéd, de a felirati vita alkalmával ezeket nagyrészt csak érintették és főleg a választási visszaélésekkel foglalkoztak, melyek kapcsán rámutattak arra, hogy a választási reform immár halaszthatatlan; a vita végén pedig Tisza István által a vitába dobott nemzetiségi kérdést tárgyalták. Nagy tanulságokat vonnunk le ezen aránylag rövid ideig tartó vitából.

A választási visszaélések tárgyalása alkalmával a munkapárt ugyancsak fel-feliszszent; de volt is oka, mert bizony furcsa, szinte hihetetlen dolgok kerültek felszínre. Szegény 1899. XV. t.-c., nincs ennek talán egyetlen szakasza, melyet a legutóbbi választások alatt ki ne végeztek volna.

Kétségtelenül a legszomorúbb jele a közigazgatás korteskedése. Ebben egyes helyeken odáig mentek, hogy törvényszéki bírák, kiknek a törvény még azt is elűtja, hogy politikai gyűléseken résztvennének, — politikai gyűlések rendezésénél, összehívásánál közreműködtek. Akadt olyan vasúti álmástónok, aki azt cselekedte, hogy mikor tisztviselői és alkalmazottai szavaztak, a bizottságban helyet foglalva, azt jegyezte fel, hogy ki kire szavazott.

Ezek a Khuen-féle erkölcsnemesítő választások; ezeket nevezte beszédében Tisza István fényes győzelemnek, aki a nemzetiségi kérdés taglalásánál is a régi receptjét: az elsöprés, elűprés, megsemmisítés politikáját vette elő, amelyet a bécsiak oly örömmel szeretnének a magyarok ellen is alkalmazni, az úgynevezett erős kéz politikáját, amelyre azonban éppen Tisza Istvánnal szemben oly csattanósan felelt a nemzet.

Tisza szerint a politikában csak két akciónak van sikere: az egyik az, hogy az ellenfelet magamhoz vonom, magamhoz édesgetem szép szóval és — ha az nem sikerül — jönnie kell a másíknak, — az ellenfél teljes megsemmisítésének, összezuzásának.

A mi viszonyaink között az utóbbi politikai akciót keresztülvinni lehetetlen, de nem is kívánatos.

Nálunk elseprésről, elűprésről beszélni — szeliden mondva — nevetséges dolog.

De meg azután mivel akarják a nemzetiségeket eltiporni? Oda jó erős ököl is szükséges! Honnan az erőnek ilyen merész tudata, honnan a nagy önbizalom? Eddig úgy tudtuk, hogy a nemzet gyöngeséget mindig Tisza hangoztatta első sorban és minden nemzeti követelést azzal ellenezett, hogy erőtlenekek és gyöngék vagyunk annak kivívására.

Hol venne karhatalmat az eltipráshoz? Hiszen a nemzeti küzdelem idején a magyar hadseregnek hevesebb ellenzője nem volt, mint ő. Vagy talán az osztrák hadsereget akarja erre felhasználni? Ebből már egyszer kapunk; de többször nem kérünk belőle. 48-ban már segített egyszer az osztrák hadsereg a nemzetiségek ellen, de akkor úgy fordult a dolog, hogy a fellázadt nemzetiségek ellen beküldött osztrák katonaság ellenünk, — magyarok ellen fordította fegyverét.

Nem ez a nemzetiségi kérdés megoldása. Legelső sorban érezniök kell a nemzetiségieknek, hogy Magyarországon odahaza vannak, hogy a közigazgatás nem ellenségük. Mert ma az. Érezniök kell, hogy itt anyagilag jólétet találhatnak. Mert ma nem talál. Érezniök kell, hogy politikai jogok terén egyenrangúak. Mert ma nem azok.

Mennyivel magasabb, eszményibb és célirányosabb a függetlenségi párt nemzetiségi politikája. Eszerint első sorban az önálló vámtérület létesítésével jövedelemhez kell a népet egyformán juttatni, a politikai jogok terén pedig a legszélesebb körű választói jogot követeli. Ez az irány biztosítani fogja, hogy a nacionalista pártok el fognak tűnni és a nemzetiségiek — féltetve minden nemzetiségi alapot — a hazafias pártokhoz fognak csatlakozni.

Az eltiprás politikája ezt soha nem fogja eredményezni.

Nepoktatásunk.

Számos történelmi tény bizonyítja, hogy a társadalom fermaradásának a helyes haladásának legjobb, legszámottevőbb feltétele egyes-egyedül csak a kor szelleméhez és a fejlődés törvényszerűségéhez alkalmazkodó képességében lelhető föl. Valamikor az izomerő volt az a tényező, mely a társadalmak létét a haladását biztosította. Ma már az izomerő jobbára háttérbe szorult a helyét az északarát és az értelem foglalta el. Azért a kulturállamok elsődleges törekvése oda irányul, hogy az egyes néprétegek szellemi energiáját, mint társas-energiát az ész hatalmi körében helyesen kifejlesszék. E törekvés, mint azt a szemünk előtt

végbemenő események eléggé világosan bizonyítják, hazánkban is érvényesül. Ennek tanúsága ama sietség, nyugtalanság, tudománysszomj, stb. mely társadalmunk kebelén legújabbán felszínre vetődött és vetődik. Többek között, mint köztudomású, egyes nagyobb városaink valóságos áldozatkésztségi versenygést rendeznek, hogy az új egyetem birtokába juthassanak. Helyes is. Mert ezzel a művellettel megmutatjuk a külföldnek, hogy nem vagyunk annyira maradiak, mint azt egyesek tételezik rólunk.

Igaz ugyan, hogy az egyetemek szaporításával hazánk kulturája, műveltsége egy pár lépéssel előbbre kerül, ámde, ha mélyre tekintünk közoktatásunknak, meggyőződünk azon szomorú valóról, hogy közoktatásunknak ily uton való kiépítése, fejlesztése, bizonyos hibát, még pedig nyomós hibát rejt magában. Diszitjük, szélesbitjük közoktatásunk tetőzetét; szaporítjuk a szellemiproletárság táborát, ahelyett, hogy az alap erőbítéséről, helyesebb tételéről; továbbá az egyetemből kikerülő egyének kenyérkereseti forrása biztosításáról gondoskodnánk.

Ugy teszünk, mint az a bizonyos ember, aki kizárólag csak a felsőruháját gondozta, míg ellenben az alsóruhája gondozását elhanyagolta.

Közoktatásunk alsó tagozata még mindig sok kívánni valót hagy hátra. Addig, amíg hazánk lakosságának mintegy 40 %-ka analfabéta, ne törekedjünk magasabb igények kielégítése után. A társadalom színvonalának emelését korántsem felülről, hanem alulról kell kezdenünk; még pedig a neviskolákban. Napszólaink teteladata abban pontosan össze, hogy az alsó népreteget művelje. Mar pedig el kell ismerünk, hogy az alsó népreteg kulturája, műveltsége a felső népretegek élettevékenységének mintegy alappilléjét képezik. Valamint a fejlődés törvényszerűsége alapján a szociális felszívódás is ebből a rétegből indul ki. Ha tehát az alsó népretegek műveltsége, kul uraja fogyatékos, felszínes, akkor ennek hatását idővel a felső népreteg is megérzi. Az ily állapot végeredményben a társadalom elfajulása, majd pedig züllése felé vezet. Hogy nepoktatásunk még nem áll azon a fokon, amelyen állani kellene, bizonyítja ama sok hiba, súrlódás, mely az alsó népreteg elemei között található. Ilyen elsöbben a babona és a kuruizálás, mely még most is, a XX.-ik században is burjánzik a nép között. Ez a népreteg édes-keveset törődik a haladás szellemével, a fejlődés törvényszerűségével. Bizonyos rozadás, vénhéd s maradi elemek uralkodnak az egész lényét. Földjét ép oly keletek között műveli, mint valaha ősei művelték. Nem veszi észre, hogy más államok népei a tökéletesedés és a haladás szellemét követve, valóságos csodákat művelnek úgy

a kertészet, valamint a mezőgazdaság terén. Amíg a magyar gazda holdanként 7—8 métermássa búzát termeszt, addig más államokban ennek háromszorosát termesztik.

A lakása, ruházata és a táplálkozása a legkevésbé sem felel meg az egészség higiénája egyes követelményeinek. A gyermeki nevelésénél, ápolásánál bizonyos közönyt, nemtörődőséget tanusít. Ez velejében legtöbb oka annak, hogy a művelt államok egyikében sincs oly magyaranyu gyermek-halálozás s iskolamulasztás, mint minálunk.

A falusi nép a téli hónapokat jobbára átheveri, tétlenségében, unalmában pedig korcsmázásra fanyolódik. A korcsmázás által lassan-lassan elszokik a munkától s munkakerülővé válik. Ilyenkor rendszeren oly dolgokon töri a fejét, melyek nemcsak a családra, hanem magára a társadalomra nézve is káros kihatásuk. A nép satnyul és elfajul. Hazánkban egyre fogy a katonai szolgálatra alkalmas egyének száma. Már pedig mezőgazdasági állam vagyunk, amely jobban kedveshet az életerőnek, mint az iparos állam. Mégis mindamellett azt látjuk, hogy pld. Németországban, a legnagyobb iparosállamban sokkal erősebb, egészségesebb az alsó népréteg, mint hazánkban. Mindent kizárólag csak a magas kultúrájának, műveltségének, helyesebben rendezett népoktatásának köszönheti.

Látjuk, észleljük, hogy alsó néprétegünk életigényei évről-évre fokozódnak. Azonban hézagos műveltségénél, korlátolt elméjénél fogva képtelen arra, hogy a természet anyagait, erőit, melyek kenyérkereseti forrásul szolgálnak, kellőleg kiaknázza s értékesítse. A megélhetési nehézségek pedig megszarvadják lelki egyensúlyát, mi az elégedetlenség, a nyugtalanság örvénye felé sodorja.

Ennek tulajdonképpeni okozója, mint már érintettük, népoktatásunk állapotában keresendő.

Sok helyütt hiányzik az iskola. Ezer meg ezer gyermek nő fel évenként minden oktatás- nevelés nélkül. A meglévő iskolák nagyobbára túlszűfoltak. Egy-egy tanítóra

100—150 gyermeket is biznak. Az iskolák felszerelése gyatra, hiányos. A tankötelezettség csak papíron van. A tanulók tömörkedés mulasztást követnek el. Lehet-e az ily körülmények közepette eredményesen tanítani?

Továbbá, lehet-e a gyermek egészséget, annak egyes képességeit, veleszületett hajlamait egyszerűen fejleszteni s irányítani? Jelen esetben legfeljebb bizonyos foku és minőségű tömegidomításról lehet szó. A tanítót üzik, hajtják; az oktatás eredménytelensége esetén pedig fegyelmeivel fenyegetik. Arra azonban nem gondolnak, hogy ezzel a művelettel fiziológiai és pszichológiai lehetetlenségeket kívánunk tőle; különösen pedig a nemzetiségi vidékeken, ahol a tanító sokkal fokozottabb munkát teljesít, mint a magyar vidékeken. Természetes, hogy a tanító legfokozottabb törekvés mellett, sőt sokszor egészsége föláldozása árán sem tud zöld ágra vergődni.

Ehelyütt szóvá kell tennünk, hogy a népiskolai oktatással kapcsolatos gazdasági iskolák sem felelnek meg a modern gazdasági oktatás egyes kívánalmainak. Mint sok más intézményünk, azonképpen a jelzett oktatás érvényesülési csak papíron van. Ne csodálkozzunk tehát azon, hogy nemcsak a mindennapi iskolából, hanem a gazdasági ism. iskolából kikerülő tanulók zöme csak ferde és fogyatékos ismeretekkel, műveltséggel rendelkezik.

Szüntessük be már egyszer népoktatásunk fogyatkozásait s hibáosságait s emeljük arra a kulturfokra, melyen nemcsak a művelt nyugat, hanem kelet egyes államainak népiskolái vannak. Itt is érvényesüljön az a verseny, mely a felső oktatásunk körében érvényesül.

Ne nézzük tétlenül az alsó népréteg kulturális vergődését s annak nyomoru következményeit. A meglévő bajokat csak népoktatásunk fejlesztésével s helyesbítésével lehet gyökeresen orvosolni.

Szobolovszky István.

várhegyen el nem mulasztotta az ünnepély fényének emelésére *gőrgützet* gyujtani.

Az is köztudomásu, hogy tüzeset idején, mikor ő szívet remegtetően fujta — utcáról-utcára rohanva — a tüzi riadót, mily kiaszikusan — drasztikus megjegyzéssel fözte le a hivatlan kérdezősködőket. Ezzel azt akarta kifejezni, hogy menjen mindenki a dolgára, most nincs idő szószátyárkodásra.

Bizonyos áhitattal gondolok rá, ha gyermekéveimet sikerül még hébe-hóba emlékezetembe idézni, amint tiszteletet gerjesztő méltósággal állott az officina, illetőleg műterem ajtajába, mely fölött ott ékeskedett a borzalmas cimirat: *Hiboki Alajos sebész műhelye*. A hajnyírás és fodrászat tuduillik csak alsóbrendű üzletág vala. A doktorurak tényleg őt vették igénybe a súlyos műtéteknél, a hol nagyot kellett vágni.

Egyébiránt hálásan is emlékezem rá, mer mint családunknak jó embere gyakran jósolgatta, hogy belőlem becsületes ember lesz, a Sándor öcsémről ellenben azt a jóslatot mondta, hogy föl fogják akasztani, mivel a gyerek minden alkalommal azt harsogta feléje, hogy: *trará, trará*. . . (Az öcskös különben aligha ki nem búvik már az igazságtétel alól, mivelhogy kir. járásbíró.)

A sebészetben kívül nevezetes mesterisége volt a foghasás. Aki ő hozzá fordult

Külön félék.

— **Mutáció.** A kegyestanítórend kormánytanácsa a jövő tanévre megette már a szokásos mutációt, amely szerint főgimnáziumunk tanári karából *Preszeller Ferenc* Podolinba, *Kemény János* pedig Veszprémbé helyezettek át. Helyüket *Alter Béla* és *Guth Miklós* tanárok foglalják el. — Amikor össze elismeréssel vesszünk bucsut az átbelyezett tanároktól, akik ifjuságunk oktatásában kiváló buzgalmat fejtettek ki s azt óhajtjuk, hogy új helyükön is találják meg kedves otthonukat. — A hozzánk érkező tanerőket a legszívvelébben üdvözöljük körünkben.

— **Gyászhir.** A legnagyobb megdöbbenéssel vettük a szomorú es lelvő hírt, hogy *Pfitzner Sándor*, a repülőgéppel világhírré jutott amerikai aviatikus, aki előtt e téren a legzebb jövőt várt s akinek nagy sikereiről annak idején mi is megemlékeztünk, — a marbleheadi fürdőhelyen véletlenül meghalt. *Pitzner Sándor* 1880-ban Csatán született, ahol édes atyja földbírtokos volt. Iskoláinak elvégzése után a gépészmérnöki pályára lépett és 1905-ben ment ki Amerikába; ott a mult évben szerkesztette meg új rendszerű monoplánját, melyet dec. 31-én szállott fel először. Aprilisi felszállása alkalmával baleset érte; ez gátolta meg abban is, hogy a budapesti aviatikai meetingen részt vegyen. Hosszabb idő óta Marbleheadban tartózkodott, hogy ott gyógykezeltesse magát. E hó 14-én a fürdőtelep taván csónakázás közben véletlenül beleszedült a mély tóba és befullt.

— **Körmöcbányán új választás lesz.** A *Lukács Laszlo* pénzügyminiszter lemondásával megüresedett körmöcbányai kerületben új választás lesz. Mint értesítünk, a munkapárt hivatalos jelöltje *Werner Gyula*. A választást — hir szerint — aug. hó 4-én fogják megejteni.

— **Kereskedelmi tanfolyam.** A közoktatásügyi miniszter a következő körrendeletet intézte a kir. tanfelügyelőséghez: A gyakorlati kereskedelmi életben szükséges szakismeretek terjesztése s ezáltal úgy a közvetlenül érdekelt kereskedelmi alkalmazottaknak, mint általában mindazoknak a tovább képzése céljából, akiknek nem áll módjukban kereskedelmi iskolát végezni, de pályájukhoz mégis alkalmat keresnek az önművelődésre s szakképzésre gondoskodni kívántam olyan szervezet és tanterv meg-

ilyen ügyben, az kivétel nélküli nála hagyta a rossz fogát. Nem sokat teketóriázott. Néha egy ujjával bökte ki az odvas csontot, a legtöbbször úgy, hogy a páciens nem ért rá sivalkodni sem. 50 krajcár volt az angária, e tekintetben nem tett kivételt, csak szegénység esetén, mikor ingyen operált. Annyira szigorú erkölcsű ember volt, hogy az ősi árjegyzéket mindvégig betartotta. Egyszer bold. Cserei József tanár borotválkozott nála; a műtét után megkérdezte, hogy mivel tartozik, Hiboki bácsi lelkiismeretesen azt vallotta, hogy 6, mondd hat krajcárral s Cserei, aki szintén a régi komoly idők embere volt, kifizette a hat krajcárt.

Bizony, amint Jaross bátyám írja, az utóbbi időkben nagyon megszapordtak Léván a fodrászművészek s őt, aki nem igen alkalmazta a mai csúszó-mászó világ sima fogásait, lassanként el-elhagyogatták paciensei. Ez pedig igen fájt az öregnek s e miatt sokszor, keserűen panaszkodott. Dehát ő mint catói erkölcsű ember nem tudott a korral haladni. Szegény Kabina Ozkár barátom a családi tradíciók folytán Hiboki bácsihoz ment először borotválkozni. Az öreg az igazsághoz mérten *szappanosz nélkül, szárazon kaparta le a szenge férdiszt*, amiért Ozi barátom térifu önértében mélyen sértve — kegyelet ide, kegyelet oda

T Á R C A.

Hiboki Alajos

Irta: Felföldi.

A Barsnak érdemekben öszülni kezdő krónikása, az én kedves Feró bátyám a mult heti számban kedves emlékeket élesztett fel városunknak egy tipikus, rokonszenves alakjáról, Hiboki Alajosról. Nem érdemtelen tárgyra pazarolta idejét; a mai sivar világban érdemes megemlékezni az olyan alakokról, mint a milyen a jó *Hiboki* bácsi volt, akit egyszerű ember léte *excellenciásoknál is ritka karakternek és talpig becsületes embernek ismert mindenki*. A mai világnak mintaképpül lehetne odaállítani *Hiboki* bácsit, az ő megalkuvás nélkül való kötelességtudásával, pontosságával, szorgalma és takarékosságával, aki egy fikarcnyit nem mulasztott el soha az ő dolgából, mégis volt érzékeny a vidám tréfára, a közhangulat emelésére.

Nem veszi rossz néven az én jó tanító-mesterem, ha *Hiboki* bácsiról való írást egy-két adattal kiegészitem. Több szem többet lát.

Hát például azt nem lehet említés nélkül hagyni, hogy halottak napján a honvédelemléknél, március 15-én a menetben és ugyancsak a honvédsírnál, feltámadáskor a

állapításáról, amely általában megfelelő alapot nyújt az érdekeltségeknek saját céljaihoz és helyi szükségleteikhez nyert kereskedelmi szaktanfolyamok létesítésére. Amidőn eziránt már az eddig is nyilvánult törekvéseknek irányítása és támogatása végett a kereskedelmi szaktanfolyamok szervezését és tantervét az országos ipari és kereskedelmi oktatási tanács javaslata alapján, a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértően közrebocsátom, egyúttal megjegyzem, hogy ily szaktanfolyamokat a szervezetben megszabott eljárás mellett erkölcsi testületek létesíthetnek. — Városunk kereskedőinek és iparosainak érdekében a tanfolyam létesítése Léván is célszerűnek és hasznosnak bizonyulna a felállítását — az iparos- és kereskedőtanonciskolákkal kapcsolatosan — a város minden nagyobb nehézség nélkül eszközölhetne.

— **Halad az építkezés.** A városunkban építés alatt álló tanítóképzőn és vendéglőn gyorsan dolgoznak az iparosok. A palotaszzerű épüetek nap-nap után jobban és szebben bontakoznak ki az állványok közül. A tanítóképzőnek tetőzete és emeleti részének falazata már vakolva és festve van. A vendéglő tetőzete pedig e héten fejezik be. Ha a munka tovább is ily serényen folyik, a két épület — a kiszabott időn belül teljesen kész lesz.

— **Kinevezések.** A vármegye főispánja ifj. *Orády Vilmos* dr. első aljegyzőt tiszteletbeli főjegyzővé, *Vince Jenő* dr. tiszteletbeli járási orvost és az aranyosmátrai vármegyei kórház alorvosát pedig ezen kórház tiszteletbeli főorvosává nevezte ki.

— **A közigazgatási bizottság** fejelemi válaszmánya múlt héten ítélt meg a körmöcbányai polgári leányiskola tanítóinak annak idején nagy port felvert fejelemi ügyében. A válaszmány az inkriminált cselekmények egy részét beigazolta, a tábla és ez okból Jankovszky Demeter igazgatót és Löw József tanítót hivatalvesztésre, Lábay János tanítót pénzbírságra ítélte, Kokas Nándort pedig felmentette.

— **Jegyzők szabadsága.** A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, melyben intézkedett, hogy a községi és körjegyzők évenként négy heti szabadságot élvezzenek. Kimondja a belügyminiszter rendelete, hogy rendezés szabadság vagy a betegségi okból szükséges helyettesítés költségeit a községek tartoznak viselni.

— nem vette többé igénybe a Hlboki bácsi művészetét.

A plébános nagybátyám is, ha bejött Lévára, Hlbokinál borotválkozott s az otthoni borotvát általa élesíttette. Egyszer azonban más borbélyhoz ment. Legközelebb megint behozta a borotvát s nekem adta át, hogy fenessem ki a Hlboki bácsinál. Csakhogy Hlboki bácsi nem állt kötélinek, azt üzent: *fenje ki botátá*, ami annyit jelent: az fenje ki, aki borotválta.

Azért, ha jövedelme megcsappant is, öreg napjaira mégis szerzett egy tisztos házikót s még a szegényeknek is juttatott. Nagyon igénybe vette anyagi erejét a szegény Pista fia, akit nagyon, nagyon szeretett s akiben sok áldozat dacára sem lehetett öröme. Erről a szegény jólelkű fiúról, aki csodálatosan sok jellemvonását mutatta nevelő-apjának, talán egyszer külön is megemlékezem. Együtt éltük a fővárosban a jókedvű nyomorúság éveit, melyeknek csillogó humora elfeledtetni a sok nélkülözést. Hárman laktak együtt, Hlboki Pista, a nagylelkű gavallér, Kabina Oszkár, a kiszípolozott bankár és Sándor öcsém, a társaságnak *anyagaktól* független, mindig éhes humoristája. Örömnapp volt, mikor az öreg Hlboki bácsi fővárosba; hatalmas elemóssias batyuval, amelyet közösen fogyasztott el a társaság. Ilyenkor vendég-

— **Korai hervadás.** Nagy fájdalom érte *Pátkay Gyula* újbányai aljárásbíróit és nejét *Gyurika* fiúnak e hó 18.-án másfél éves korában történt elhunytával. A korán elköltözött kedves gyermek temetése nagy részvét mellett 20.-án ment végbe. A mélyen megsomorodott szülők fájdalmas sebére adjon gyógyírt a hit vigasza.

— **Újbánya új rendőrkapitánya.** Vármegyénk főispánja Újbánya város rendőrkapitányává *Baumann Győző* ottani pénztári ellenőrt nevezte ki.

— **Milyen lesz a termés?** Soha még akkora érdeklődéssel, sőt izgalommal nem várták a hivatalos termésbecslést, mint az e napokban kiadandót. A várható terméstről ugyanis a legellentétebb hírek keringenek s éppen a gazdák hirdetik legjobban, hogy nem lesz 54 millió métermássa buza. Ezzel szemben a minisztériumhoz közelálló körökben fenntartják azt, hogy a hivatalos termésbecslés reális alapon készült. Bár úgy lenne!

— **Kongrua.** A kultuszminiszterium az esztergomi főegyházmegye lelkeszei és segédlelkészei részére az 1910. év első felére járó kongrua-kiegészítést kiutalta. A kongrua felvételének módoszataira nézve a hét folyamán megjelent főegyházmegyei körlevél kimerítő utasítást közöl.

— **Stubnya-fürdő részvénytársaság lesz.** Körmöcbánya város elhatározta, hogy Stubnya-fürdőt értékesíti. A közeli érdekelttség, főleg néhány zsolnai földbirtokos részvénytársasági alapon szeretné a fürdőt átvenni. Az alapítókét — miután nagy átalakításokról is lesz szó — lemillió koronára tervezi a helyi csoport. Mint értesülünk, — ezen ügyben már folytak is tárgyalások két gazdag vidéki intézettel, sőt egy nagy budapesti bank vidéki kommanditejével is, eddig azonban eredménytelenül. Hir szerint a csoport egy előkelő fővárosi bankot óhajt tervének megnyerni. Ha ez nem sikerülne, kisebb alapítókévek fogják a helyi részvénytársaságot megszínálni.

— **Főegyházmegyei hírek.** *Margarin* Istvan Nagyütesre piébanossá nevezetett ki. — *Antal* Istvan kápláni minőségben Szenieről Óbásra, *Bíró Gyula* újművés pedig Nemcsénybe helyeztetett.

— **A szabadságharc ereklyemuzeuma.** *Kreit* Bala gróf, a 48-as ereklyemuzeum tulajdonosa, nagyértékű múzeumát ajándékképpen felajánlotta a nemzetnek. *Zichy* Janos gróf, kultuszminiszter köszönettel vette ezt tudomásul. Hogy a kormány hol fogja

lőbe is elvitte a gyerekeket s ilyen alkalmossal esett meg az asztalkendő-metszés.

Egyszer karácsonyi ünnepekre hazajöttem, Hlboki Pista akkor önkéntesi évét szolgáltatta Budapesten. Találkozom a lévai piacra az öreggel: „Szolgálja; Hlboki István karácsony estéjén napos. Ugy kell neki; hadd szüvedjen.” Ezt kiáltotta felém, de nem csahatott meg, mert jól láttam, hogy a szemei csillognak a könnyektől. Sajátságos jellemvonása volt, hogy a fajó érzéseit szinte frívól formába takarta. Mikor a feleségét temette s a sírásók kezdtek behatolni a koporsót, szilaj mozdulattal lekapta a tüzlő-sipkáját s azt kiáltotta le a sírba: „szolgálja!” S e mellett a leggyöngédebb férj s fiának minden áldozatrakész, szerető atyja volt.

Felesége halála után címei egy előnévvel szaporodtak: *özvegy* Hlboki Alajos, sebéssz, városi halottkém, tüzlő-egyleti főkürtös stb. stb.

Jöemlékü *özvegy* Hlboki Alajos, a te arany szíved több földi boldogságot érdemelt volna!

ezt a muzeumot felállítani, atelől a kultuszminiszter még nem intézkedett.

— **Esküvő.** *Klein* Sándor lévai ékszerész f. hó 10.-én tartotta esküvőjét Galántán *Frischer* Frida urhölgygel, *Frischer* Lipót bécsi nagykereskedő leányával.

— **A Hegyalja főlegitése.** A Tokaj-Hegyalja vidéken jégveres által sújtott szállósgazdák föléépítésére a földmívelésügyi miniszter 600 ezer korona államegylet engedélyezett, melyet Zemplénvármegye aispáni hivatalának már legközelebb ki fog utalni azzal, hogy a földmívelésügyi miniszterium ottani szakközlegeinek bevonásával a károsultak között felossza.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter dr. *Konkoly* Thege Sándor okleveles gazdászt az gazdasági akadémiák tiszti létszámában ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká nevezte ki.

— **Egy jó tanuló halála.** A kérelhetetlen halál ridég keze e hó 17.-én a főgimnázium III. osztályának egy példás viseletű és kiváló szorgalmú tanulóját, *Partli* Lászlót, ragadta ki gondos szülőinek a kedves testvéreinek köréből. A 15 éves fiú, akit tanárai és tanulóársai egyaránt szerettek, már régóta szervi szívbetegsége szenvedett s dacára ezen súlyos betegségének, az osztály első tanuló közé tartozott s a lefolyt tanév végén is jeles bizonyítványt nyert. A mélyen sújtott család nagy fájdalomra nyújtson némi vigaszt a kedves fiuk halála felett széles körben megnyilatkozott őszinte részvét.

— **A Néptanító Lapja,** amelyet a kultuszminiszter az ex-lex miatt hónapok előtt beszüntetett, újjászervezte és új alakban a jövő héten állítolag ismét megjelenik.

— **Öngyilkosság.** Mint értesülünk, Körmöcbánya lakosságát feltűnő öngyilkosság foglalkoztatta. *Buchbaum* Salamon, az ottani Buchsbaum-féle dobozgyár cégvezetője, e hó 21.-én eddig ismeretlen okból szíven lötte magát.

— **Kevés a méz.** A folyó év abnormitása annyira visszahatott a méztermelésre, hogy méheszeinknek már évtizedek óta ily rossz termésük nem volt. Az akác egyáltalán nem virágzott az idén; a hárs is kevés anyagot adott a méheknek. A mezkoresiet pedig — mint értesülünk — oly nagy, mint még soha. Meglehet, hogy az őszi mezzsüret bővebb lesz.

— **Elmarad az ellenőrzési szemle.** A honvédelmi miniszter a napokban leiratol értesítette a törvényhatóságokat, hogy az idei ellenőrzési szemle elmarad.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel vettük a szomorú hirt, hogy *özvegy Barrois* Ödönne, született *Fehn* Petronelle urasszony családjának és szeleskörű rokonságának nagy fájdalmára f. hó 23.-án, reggel 5 órakor, 63 éves korában Barsberzencen meghalt.

— **A borárak emelkedése.** A peronoszpóra és a lisztharmat nagy pusztításai következtében az idén nem a legjobb szüretre van kilátás. Erre vall azon körülmény is, hogy a borok árai az egész országban emelkednek.

— **Montenegró királyság lesz.** Montenegró a hatalmakhoz jegyzeket intézets, amelyben közli, hogy a fejedelemséget királyi rangra akarja emelni. A hatalmak — hir szerint — beleegyező választ fognak adni ezen jegyzékre és a királysággá való proklamálás valószínűleg ez év aug. hónapjában Nikita fejedelem 50 éves kormányzati jubileumán fog megtörténni.

— **Az aviatika halottjai.** A múlt héten egyszerre két aviatikust is ért hatalmas szerencsetelenség. Ezen alkalmából közöljük, hogy eddig az aviatikának 12 veresauja volt. És pedig: 1908-ban: 1; 1909-ben: 3; 1910-ben: 8.

— **A husbojkott Budapesten.** A főváros munkássága az Ausztriában ovsait husbojkott hatása alatt ma egy hete tartott igen népes gyűlésén kimondotta, hogy előkészíti az általános husbojkottot, amelyet alkalmas időben meg is fognak valóítani. Napok kérdése csak, hogy Budapesten szüneten kitör az uszorás mászárosok ellen a nagy harc, amelynek bizonyára ők isszák meg a keserű levét.

Vasuti szerencsétlenség. Tegnap reggel a Párkányánáról Lévára haladó vonat Szecs község határában egy korosabb embert elütött. A megbaltolt, aki fején nagyobb sérülést szenvedett, a vasuti személyzet a lévai kórházba szállította, ahol délelőtt 11 órakor meghalt anélkül, hogy az esetre nézve kihallgatható lett volna. Amint a megejtett rendőri nyomozás következtetni enged, a szerencsétlenül járt, körülbelül 60 éves férfi, Kovács Péter fakőveszekényi lakos volt.

Szent Lukácsfürdő Budapest. A Szent-Lukácsfürdő, mint téli és nyári gyógyhely egyike a legkíváltságosabbak és legajánlatosabbaknak. A fürdő természetes forró és langyos kén- és lúgosforrásokkal, isszappánokkal és vizgyógyászati osztályokkal rendelkezik. Az állandó vendégeknek fürdővel kapcsolatban levő Szentlúcsfürdő és Thermal nagyszállókat nyújtanak legnagyobb kényelmel.

Közönség köréből.

A „Bars” tekintetes szerkesztőségének.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

A „Bars” ban legutóbb megjelent cikkem utolsó passzusában megjegyzést tettem fűzni, melyre viszont nekem van egy kis megjegyzésem. Szerkesztő Úr megjegyzése az olvasóban azt a gyanút keletkeztet, hogy állításim tárgyilagosságá briján vannak, hogy oda irányítom a vádat, ahonnan nem szolgáltatnak rá okot. Esért kérem sziveskedjék soraimnak becses lapjában egy kis helyet szorítani.

Szerkesztő Úr megjegyzése szerint Léva n fiugymerkeink testi nevelésének fellendítése a minisztériumon múlik. Nem kutattam, mennyiben sürgette a város a főgim. tornacsarnok kérdése megoldását a közoktatásügyi kormányánál; nem tudom: vajjon kért-e a város a főgim. a vár felé való kibővítésé céljára ad hoc kisajátítási jogot a kormánytól. De azt tudom, hogy a testi nevelés lényegesebb tényezője, a szabadtéri testgyakorlás céljának megfelelő, tehát egészség-tani és pedagógiai tekintetből üdvös alkalmazásának feltételeiről a kormánytól függetlenül kell a városnak gondoskodnia. Eddig a város sem bérbe nem vett, sem örökáron nem szerzett olyan területet a városon kívül, mely ifjúságunk testnevelési céljainak megfelelné. Azt sem kísérlette meg, hogy a kérdés társadalmi uton megoldást nyerjen. (Megjegyzem, hogy a „nem lehet” elvét, „enté körülményül senki sem fogadja el, aki a testi nevelés nagy jelentőségét ismeri.) Mindezt a várost terhelni,

Kiváló tisztelettel
Dr. Karafiath Márius.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései
1910. évi július hó 17-ától 1910. évi július hó 24-ig.
Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Hunyady Imre Szakmáry Zs.	leány	Ilona Borbála
Yonárik Mária	fiú	Gyula
Ginzery Hugó Pirocska Matild	fiú	László Antal
Valasek József Laackó Anna	leány	Valéria Mária
Knapp Zsigmond Frankl Julia	fiú	Sándor
Bóna Pál Knappik Anna	leány	Erzsébet Anna

Házasság.

Völégény és menyasszony neve	Vallása
Drexler Sámuel Weiss Ilona	ist.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Bozóky István	46 éves	Agybénulás
Spányik József	32 éves	Tüdőgümőkór
Partli László	14 éves	Szervi szívhaj
Lévai Rozsá	28 éves	Szervi szívhaj
Szv. Caenozik Jánosné	80 éves	Aggrkóri végkím.
Knappik Mária	78 éves	Emlőrák

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kólya József rendőrkapitány
Buzsa w.-massánként 18 kor. 20 fill. —
18 kor. 40 Kétszeres 14 kor. 20 fill. 16 kor. — fill. — Rozs 13 kor. 40 fill. 13 kor. 80 fill. — Arp 12 kor. 60 fill. 13 kor. 20 fill. Zab 13 kor. 40 fill. 18 kor. 60 fill. — Kukorica 13 kor. 60 fill. 14 kor. — fill. — Lenose 21 kor. 40 fill. 22 kor. — fill. — Bab 17 kor 40 fill. 17 kor. 80 fill — Kóles 13 kor. 60 fill. 14 kor. 40 fill.

Nyilttér*)

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR.
Enyhe, oldó háziszser mindazoknak, kik emésztés zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.
Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ.
Fájdalom csillapító és erősítő bedörzsölés, elismert, régi jóhírűvé háziszser szaggatás és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen.
Eredeti üveg ára 1 kor. 2.
Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.
Fűszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész.
Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuachbuen 9.

Egy jó házból való fiú, a jövő tanévre teljes ellátást kaphat egy helybell intelligens családnál. Címe a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás. 2 szoba, konyha, előtérből és kamarádól álló modern udvari lakás vízvezetékekkel Ozman-tér 3, számú házban kiadó.

Ponyva és zsák. Es úton is bátorokom a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Léva n, Széchényi-utca 3. szám alatt, a postával szemben Ponyva és Zsákkölcsonzó Intézetet létesítettem, ponyva, zsák és egyéb juttatásrakkal kapcsolatban, hol is egy kölcsönözésre, mint eladásra kaphatók zsákok és ponyvák. Megbízásaim legpontosabb teljesítését öre is biztosítva, maradtam kiváló tisztelettel **Frommer Mór.**

Császárfürdő Budapest. Nyári és teli gyógyhely, a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes isszappánfürdők, isszaporogatások, uszodák, külön högyek és urak részére. Török-, kő és márványfürdők; hőlég-, szensavas- és vllamosvízfürdők. A fürdők kitünő eredményei használatnak főleg cauzos bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kúra és legzöszervek hurutos eseteiben a al esti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szond kezelés, jutányos árak. Gyógy- és szendij ninos. Propektust ingyen és bérmentve küld.
Az Igazgatóság.

Ösödöktől fogva szappannal tisztítjuk a ruhán esett foltot, szappannal tartjuk tisztán testünket, szappan a legjobb szer a fog és szájmóására is a modern orvosi tudomány legújabb tanítása szerint. Érthető tehát Satraka Menthol fogszappannak kökedveltsége, mely az iny nem marja, mégis erősen desinfiálja, habja nem undorító, sőt ellenkezőleg tartósan üdítő hatása ejujt a fogközők legelrejtettebb zugába is. E szappannak köszönhetjük, hogy kellemetlen szájszag a fogak romlása nincs többé. Ara gyógyszerárakban 1 kor. 3 drbt. 3 kor.-ert bérmentve küld Satraka gyógyszerész Mohol. — Kapható: „Fekete Sas” gyógyszerárakban Léva n.

Uraim! Kis dologgal nagy haszonra tehetnek szert, ha ezüst szőrű prém t: j nyulaimból hozatnak. Páronként 2 hónapos 2 kor., 4 h. 3 kor., 6 h. 6 kor. **Pokorny József** k. tanító. **Lutilla** u. p. Garam-szentkereszt.

Eladó ház. Balassa utca 8 szám nelyiségekből álló ház szabadkézből eladó.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller
pótléka
egy régióának bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűléseknél.
Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt: bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K.-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerárakban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

MINDENJÁT KAPHATÓ!

JOL JAR
HA VALÓDI
PALMA KAUCSUK SÁROK
VAN CIPÖJÉN

ROSSZUL JAR
HA NEM ÜVELELA
VÉDJEGYRE
TESSEK KIPROBÁLNÍ!

HA NEM ÜVELELA
PALMA KAUCSUK
RÉSZLETES BUDAPEST,
VILÓSI UTCA 15. TEL: 1094

Leányalmok
férfit boldontó kincsek — elbájló szépségek — szerelmi varázslás s szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta?
Hajdanában öreg vénasszonyoktól szerelmi italt vettek. manapság a fiatal lányok bölcsesbben cselekszenek s a legközelebbi drogeriából, gyógyszerárakból s illatszertüzletből

Zuckooh-szappant | **Zuckooh-krémt**
kis csomagolás 1.- kor. | közöns. tubus 1.25 kor.
nagy csomagolás (ajándék) 2.50 „ | nagy tubus 2.50 „

vásárolnak.
Zuckooh-szappan s Zuckooh-krém szépséget alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olesó és gazdaságos a napi használatban, a mért is a szépsézetel szerek eszményképét képezi.
Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép akar lenni, az csak Zuckooh-szappannak hódoljon, aki különös szép akar lenni, az Zuckooh-krémet is használjon.

Ne halassz, ne kétkedj!
Ne nyugodj, ne plihenj addig míg Vágyatok célját el nem értekt, Különbönszomorú végül maradtak:
Be nem teljesült óhajok!
Kapható:
KNAPP IGNACZ drogeriájában Léva n.

Kiadó ház. Mángorló-utca 17. számú mai kor igényeinek megfelelő ház, mely 4 szoba, konyha, fürdő-szoba, kamra, pircze, nagy üvegezett folyosó, mellék-épületben egy cseléd-szoba, mosókonyha, két udvar, konyha kert november 1-től bérbe adó (megjegyzendő két lakásnak is használható.) Feltételek **Tokody Imre** háztulajdonosnál tudhatók meg.

Stabil gőzgép.

Egy jó karban levő **stabil gőzgép** Tielt-féle kazánnal, 12 lóerőre, jutányos áron eladó.

Tudakozódni lehet **Czibulka Kálmán**nál **Ujbánya**.

Augusztus tizenötödikéig

Leányotthonomba

korlátolt számban felveszek polgári leányiskolába és továbbképző női kézimunka-tanfolyamra járó leányokat, akiknek felügyeletéről 30 évi pedagógiai tapasztalattal gondoskodom. Havi díj 100. kor. Német társalgás, zene és idegen nyelvek tanítása, torna, tánc, kirándulások, modern vezetés. Megkeresések cimzendők:

özv. Komjáthy Jenőné

áll. polgári-leányiskola igazgató.
Komárom, Kapitány-utca 26. — Vasuti összeköttetés hat felől.



Vásárolják „csak üvegekben“.

K a p h a t ó

Léván:

Engel József és fia
Heksch Illés
Kern Testvérek
Kertész Lajos
Knapp Ignác
Loserth Lezsó
Pollák Kálmán

Ipolyságon:

Berczeller M.
Bolner Pál
Csóka József
Domba Károly utóda
Brack Ignác

Ujbányán:

Czervinka M.
Heinrich Ede

Erdei József
Pollák Zsigmond

Zsarnócán:

Fűszek Győző
Feichherz Izidor

Verebélyen:

Czirok István

Tessék

napilapját, divatújságját, hetilapokat, folyóiratokat

NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

könyvkereskedésében Léván megrendelni, megkiméli a postaköltséget!

Ajánljuk:

legolcsóbb napi árak számításával
elsőrendű, direktforrásokból beszerzett

fűszer- és gyarmatárúinkat,

valamint állandóan friss **csemege-sajt**, naponta érkező **felvágott** és egyéb **csemegeárúinkat**

Közvetlen kávéimportunk folytán

kávéink

ugy ár, mint minőség tekintetében
versenyen kívüliek!

Legjobb Mauthner-féle kerti és
vetemény magvak!

Gépolaj, gépkenőcs, tavotzatsir,
carbolineum, aszfalt-fedéllemez,
gummi- és aszbesztáru, petroleum,
benzin, carbit és kátrány, vegyi
termékek, gyanta, kénpor, kék
és zöld gálicz, raffia-háncs, min-
dennemű festékáru,

portland és románczement

állandó nagy gyári raktára.

M. kir. marhasó és lőpor-áruda.

DISZKOSZORUK,

fa- és érczkoporsók gyári áron!

Varrógépek

5 évi jótállásra.

Sajt gyártmányú
aczel szénavágókésék
nagybani eladása.

Kern Testvérek

fűszer-, csemege- és vasnagykereskedése

Telefon 14.

L É V A.

Alapított 1881.

Ajánljuk továbbá **ujjonnan berendezett vas-
áruházunkat.**

Állandó raktárt tartunk legfinomabb **nickel**, **alumi-
nium**, **email**, **öntött** és **lemez**

konyhaedényekből,

egyensúly-, táblás és tizedes mérlegekből, legjobb minőségű sajtolt **lapát**, aczel répavilla és répakiemelő, fejsze, **csákány**, **kapaáru**, **fűrész**, **reszelő**, **metsző olló**, **ojtó kés**, **összes kerti**, **mezőgazdasági**, **méhészeti**, **tejgazdasági**, **bádogos- és kőműves-szerszámok**, **épület- és butorvasalások**, **olajozók**, **kenőszelenczék**, **gép-szijak**, **szivattyúk**, **kendertömlők**, **tömítő anyagok**, **vizmentes ponyvák**, **csigaturók**, **kalapácsok**, **saluk**, **üllök**, kereskedelmi öntvények stb. vaszkikkekből.

Legzélsebb többször csavart **horg. drótfonatkerítés** és **tüskés huzal raktár.**

Fényképészeti cikkek, **kerékpárok**,
pneumatikok nagy raktára.

Szíves megkeresésre készséggel szolgálunk speciális
árajánlattal. — Nagybani vételnél külön ajánlat.

Egy képviselőjelölt programmbeszéde.

Tisztelt vevő közönség.

Eddig önöket el ámitották, eddig önöknek ígérték eddig csak önöket félrevezették, hanem most itt az idő, hogy megtudjuk, hol a való, hol az igazság, ki mind mondja úgy tartsa, ez most Csillag Lajos rőfös és divat-áru üzletében létezik, mert oly mélyen leszállított árakban kaphat mindennemű rőfös árut, a tavaszi és nyári árak teljes kiárusítása e héten megkezdődik.

Tessék egy próbát tenni még ily jutányos árban sohasem vett.

Tisztelettel

Csillag Lajos

rőfös-, divat- és rövidáru kereskedése
Kálvin udvar.

A két csillaghoz!!

!! Üzlet áthelyezés!!

Közel egynevedévszázad óta fennálló

BUTORRAKTÁROMAT,

kárpitos és asztalos műhelyemet

Báthy-utca 1. sz. alá

helyeztem át,

s kérem a n. é. közönséget, akik közel 25 évig támogattak, hogy engem ezen új üzlethelyiségemben is, ahol úgy a legmodernebb, mint a legolcsóbb berendezések is választhatók, további nagybecsű pártfogásával szerencsétlenségem.

Steiner József,

butorkereskedő LÉVÁN.

Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek
nagy raktára L É V Á N.

Piaetérén, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára
ujjonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiallitás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakzerű magyarázatokkal készséggel szolgállok.

Hazai gyártmányu gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ**-féle gőzcséplő készletek, **GANZ**-féle motorok minden nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

Vadászterület.

A primási nagysallói erdőhivatal kezelésében levő Lédecz-i (Bármegye) 205 k. h. erdő és tartozékát képező 60 k. h. legelő vadászterületnek bérbe adása érdekében a hercegprimási főerdőhivatal Esztergomban folyó hó 30.-án d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalást tart. Évi hasznóbér, mint kikiáltási ár 400 korona és 5% járulék.

Ezen árversen résztvehet, minden önrendelkezési joggal bíró magyar állampolgár.

A bérelmi szándékozók, szabályszerűen felszerelt, zárt ajánlatukat a főerdőhivatal címére Esztergomba terjeszték be.

Bővebb felvilágosításokat az erdőhivatalnál Nagysallóban szerezhetők.

Nagysalló 1910. július 14.

Bedros József
erdőmester.

Dús választék.

Jutányos árak.

FROMMER MÓR

ponyva és zsák

kölcsönző intézete.

Ezuton is bátorkodom a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **Léván, Széchenyi-utca 3. sz. alatt, a postával szemben ponyva és zsákkölcsönző intézetet** létesítettem ponyva, zsák és egyéb juttatásukkal kapcsolatban, hol is úgy kölcsönzésre, mint eladásra kaphatók zsákok és ponyvák. Megbízásaim legponosabb teljesítését előre is biztosítva, maradtam

kiváló tisztelettel

FROMMER MÓR.

Házigomba ellen

egyetlen elismert biztos szer a

SERPULIT.

Kiváló szakférfiúak, a bel- és külföldi sajtó által ajánlva számtalan esetben kitűnően bevált a

SERPULIT

hatása biztos, házigombától, házigomba ellen véd, emellett a **rendkívül olcsó.**

SERPULIT

SERPULIT

Felvilágosítást szóval s írásban ad a

SERPULIT R. T.

Budapest, VI. Teréz-körút 38.

Telefon 80—81.

Prospektus ingyen és bérmentve.

A gyakorlat emberei gyakorlati kísérletek

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

száritott hizósertéstrágyával

minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket értek el.

Minden gazda kérje saját érdekében ezen szakvéleményeket tartalmazó ismertetőket árajánlatot, melyeket készséggel küld a

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR
Bosányi, Schietrupf és Társa cég Budapest, IX., Üllő-út 21. szám.

Szíves figyelmébe: Minden hirdetéshez új szakvélemény van mellékelve!

A múlt évben hozott szarított sertéstrágya hatásával meg voltak a gazdakörök elégedve.

A trágyát havasi legelőkön alkalmaztam circa 15 községben 30 parcellán másféle műtrágyákkal együtt és külön-külön is, és azt tapasztaltam, hogy **jobb lett a fű növése,** és a trágyázott parcellák a hegyoldalokon már **messziről kintantek** élénk zöld színűvel, esőzések után a pillangós virágu növények, **húss** nagy leveleket növesztettek.

Donner Béla, kir. gazd. intéző, miniszteri kir. megbízott, Székely-Udvarhely.